

许昌市教育局文件

许教办函〔2019〕1号

签发人：杨钧安

办理结果：A

对市七届人大四次会议 第11号建议的答复

李馈代表：

您提出的关于“加强提高全市中小学校学生食宿条件和学习环境”的建议收悉。现答复如下：

一、关于食堂安全管理问题

近年来，市教育局非常重视中小学校食堂问题，多次召开各县市区、中小学、餐饮企业负责人食堂安全工作布署会议，反复强调食品安全，要求各级学校加强组织领导、强化安全意识，做好食品安全风险隐患排查工作，严格并规范应急处置管理。特别是围绕学校食品安全管理的特殊性，教育局采取以下四方面措施扎实做好工作，一是规范合同签订，体现学校食堂的公益性，以进一步明确学校校长食堂管理的主体责任。二是规范大宗食材

采购，规范食材采购中索证索票、检验报告记录等管理制度。三是推行食堂管理 4D 模式，做到整理到位、责任到位、培训到位、执行到位。四是推行互联网+名厨亮灶管理系统，进一步实现学校食堂操作过程过程的透明度。

二、关于饮水问题

目前，中小学校主要采取桶装水供应或者校园直饮水系统。围绕学生饮水安全，各级教育行政部门一是压实责任、加强管理。充分认识饮用水安全管理工作的必要性、紧迫性，结合季节性特点，加强管理，加大自查力度，消除隐患，确保安全。二是落实整改、消除隐患。逐条梳理，反复查、查反复，注重日常检查，各项工作留有痕迹，既重视饮用水质量问题，又重视学生饮水不足的问题。三是加强预警、及时上报。建立健全饮用水安全事故应急处置机制，完善事故应急预案，提高应急处理能力。

三、消除大班额问题

2019 年 5 月，市教育局下发了《关于对义务教育起始年级大班额问题进行整改的通知》，要求各县（市、区）对照《各地义务教育阶段起始年级大班额情况表》，认真总结消除大班额工作取得的成效、存在的问题，有针对性地提出整改措施，认真整改落实。经统计，全市大班额比 2017 年减少了 465 个，其中，小学减少 319 个，大班额占比为 7.75%，比 2017 年降低 2.42%；初中减少 146 个，大班额占比为 31.6%，比 2017 年降低 4.87%。高中阶段，我市已制定起草了《许昌市消除普通高中大班额专项规划》，到 2019 年底，全市普通高中新建学校 3 所，新增学生

5495人，新增班级256个，新增专任教师818人，56人以上大班额数量减少到439个，全面消除66人以上超大班额。在校生与教职工比例达到国家规定的标准。

四、关于学习和住宿环境问题

近年来，各级教育行政部门认真落实工作责任，不断加大工作力度，强化资金投入，改善办学条件，满足学生需要，大力实施三年教育攻坚计划。全市安排的315个建设项目（中小学212个，幼儿园103个），已竣工投用244个（中小学156个，幼儿园88个），竣工投用率77.5%，新增学位12.55万个（中小学9.9万个，幼儿园2.65万个），学位形成率61.6%。同时，积极鼓励社会资金投资教育。社会投资教育的意愿逐步增强，一些名校资源正陆续“登陆”许昌。

下一步，围绕您提出的几个问题，市教育局将进一步坚持以问题为导向，坚持标准、加大投入、严厉处罚，努力为广大学生营造更优良的学习环境。

感谢您对教育工作的支持，感谢您对全市中小学生的关爱，并欢迎您今后提出更多的宝贵意见。



联系单位及电话：体卫艺科 0374—2699825

许昌市教育局办公室

2019年9月27日印发

抄送：市人大选工委（3份），市政府督查室（2份），代表所在选区
人大、政府（各1份）。